
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันศุกร ท่ี ๒๘ เมษายน ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๒๐๘ 
วันพุธ ท่ี ๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๘. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๙. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 

๑๐. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๑. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๒. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๓. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๔. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๕. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๖. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๗. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    (ลาการประชุม) 
๒. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   (ลาการประชุม) 
๓. นายอัชพร  จารจุินดา    (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
๒. วาท่ีเรือตรี ยุทธนา  สําเภาเงิน   ผูอํานวยการสํานักพัฒนาบุคลากร 

 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 
๓. นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ 

 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง   ผูอํานวยการฝายพัฒนาหลักกฎหมายปกครอง 
๒. นางสาวอนัญ  ยศสุนทร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
ผูท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเชิญมารวมประชุม 
 สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

๑. นายธนิศร  ศรีประเทศ   รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
      ดานกิจการบริหารกลาง 

๒. พันตํารวจตรี ณัฐวัฒน  เสง่ียมศักดิ์  ผูอํานวยการสํานักสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๔ 
๓. นายปองปราการ  สุดนุช   รองผูอํานวยการสํานักสืบสวนและวินิจฉัย ๑ 
๔. นายสุพจน  สังขหยู    ผูอํานวยการฝายสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๑ 
๕. นายจักรินทร  ชาลีพุทธาพงศ   ผูอํานวยการฝายสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๒ 
๖. นายชาญชัย  สมาคม    ผูอํานวยการฝายสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๕ 
๗. นางณัฎฐอรัญ  แกวญาณบริทร  ผูอํานวยการฝายองคการเอกชน 
๘. นายประเคียง  เพียรดี   พนักงานสืบสวนสอบสวน 
๙. นายสุรพงษ  ศรีไกรวิน   นิติกร 

๑๐. นายเสฐวัสส  เลาหภากรณ   พนักงานการเลือกตั้ง 
 

เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๕๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 



๓ 

ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๒๐๗ วันอังคาร ท่ี ๘ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและ
รายงานการประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 กอนเขาสูระเบียบวาระเรื่องพิจารณา ท่ีประชุมไดพิจารณาขอเสนอแนะของประชาชนเก่ียวกับ 
การจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการรับฟงความคิดเห็นรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ไดนําเสนอขอเสนอสําคัญประกอบการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยพรรคการเมือง และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง 
ตามท่ีคณะอนุกรรมการรับฟงความคิดเห็นรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญไดรับมาจากการรับฟง 
ความคิดเห็นของประชาชนท่ีจังหวัดชลบุรี และจังหวัดสุราษฎรธานี ตอท่ีประชุมเพ่ือนําไปประกอบการ
พิจารณาจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท้ังสองฉบับ ดังนี้ 
 ขอเสนอในการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
 ๑. การจัดตั้งพรรคการเมือง 
 - ควรกําหนดใหผูริเริ่มจัดตั้งพรรคการเมืองมีความหลากหลายตามกลุมอาชีพดวย  
 ๒. สถานะของพรรคการเมืองในปจจุบัน 
 - ควรกําหนดใหมีการจัดตั้งพรรคการเมืองและรับสมัครสมาชิกพรรคการเมืองใหมทุกพรรค 
 - ไมควรกําหนดใหตองมีการจัดตั้งพรรคการเมืองใหม แตควรกําหนดใหมีการสมัครสมาชิก 
พรรคการเมืองใหม 
 - ไมควรกําหนดใหตองมีการจัดต้ังพรรคการเมืองใหม และไมตองกําหนดใหมีการสมัครสมาชิก
พรรคการเมืองใหม 
 ๓. ระบบการเปนสมาชิกพรรคการเมือง 
 - ควรกําหนดใหสมาชิกพรรคการเมืองมีความหลากหลายทางวิชาชีพ 
 - การจัดเก็บคาสมาชิก มีสองความเห็น คือ ความเห็นท่ีหนึ่งเห็นวา ควรมีการจัดเก็บคาสมาชิก 
สวนความเห็นท่ีสองเห็นวา ไมควรมีการจัดเก็บคาสมาชิก 
 - ควรกําหนดใหพรรคการเมืองตองจัดทําทะเบียนสมาชิกพรรคทุกสองป และใหอายุสมาชิก 
พรรคสิ้นสุดลงเม่ือครบสองป 
 ๔. การสงรายชื่อสมาชิกเพ่ือลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
 - ควรกําหนดใหผูแทนท่ีพรรคการเมืองจะสงลงรับสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตอง
เปนสมาชิกพรรคการเมืองเปนระยะเวลาพอสมควร 
 - ในสวนของผูสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในตางจังหวัดควรกําหนดใหสาขา 
พรรคการเมืองเปนผูพิจารณากําหนดตัวบุคคลและใหการพิจารณาดังกลาวเปนท่ีสุด 
 
 



๔ 

 ๕. กรรมการบริหารพรรคการเมือง 
 - ควรกําหนดใหกรรมการบริหารพรรคการเมืองมีความหลากหลายทางวิชาชีพและกระจายใหครบ
ทุกภูมิภาค 
 - ควรกําหนดใหสมาชิกพรรคการเมืองกลั่นกรองบุคคลท่ีจะมาเปนกรรมการบริหารพรรคการเมือง 
 - ควรกําหนดใหมีการประเมินกรรมการบริหารพรรคการเมืองดวย 
 ๖. ความรับผิดชอบของพรรคการเมือง 
 - กรณีท่ีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพรรคการเมืองใดกลาวเท็จในท่ีประชุมสภา และไมไดรับ 
เอกสิทธิ์คุมครองในการกลาวดังกลาว ควรกําหนดใหพรรคการเมืองท่ีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูนั้น 
สังกัดอยูตองรวมรับผิดชอบดวย 
 ขอเสนอในการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 ๑. บทบาทของคณะกรรมการการเลือกตั้งเก่ียวกับการเลือกตั้ง 
 - ควรกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกต้ังเปนผูควบคุมการเลือกต้ัง แตใหหนวยงานอ่ืนเปน
ผูจัดการเลือกตั้ง (ความเห็นนี้สวนใหญมาจากภาคประชาชน) 
 - ควรกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนผูควบคุมและจัดการเลือกตั้งในรูปแบบเดิม 
(ความเห็นนี้สวนใหญมาจากผูท่ีเก่ียวของกับคณะกรรมการการเลือกตั้ง) 
 ๒. คณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัด 
 - ควรคงคณะกรรมการการเลือกต้ังประจําจังหวัดในรูปแบบเดิมไว (ความเห็นนี้สวนใหญมาจาก
อดีตคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัด) 
 - ควรกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดใหมีจํานวนเจ็ดคนเทากับจํานวน
คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 - ควรกําหนดใหการไดมาซ่ึงคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดมีความเหมาะสมมากยิ่งข้ึน 
เพ่ือใหไดคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดท่ีมีความเปนกลางทางการเมือง และมีความซ่ือสัตยสุจริต 
 - ควรกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดรับผิดชอบในการดําเนินการเก่ียวกับการ
เผยแพรความรูดานประชาธิปไตยใหกับประชาชนในระดับทองถ่ิน 
 - คาตอบแทนของคณะกรรมการการเลือกต้ังจะกําหนดไวในรูปแบบของเงินเดือนประจํา 
เบี้ยประชุม หรือคาตอบแทนในรูปแบบอ่ืนใดก็ได 
 - ในกรณีท่ีมีการเลือกตั้ง ควรกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดสลับพ้ืนท่ีในการ
ควบคุมการเลือกตั้ง 
 - ไมควรกําหนดใหมีคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัด โดยในสวนของการบริหารจัดการ
เลือกตั้งนั้น ควรกําหนดใหสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจังหวัดเปนผูดําเนินการ และให
คณะกรรมการการเลือกตั้งสงผูควบคุมการเลือกตั้งลงไปในพ้ืนท่ี (ความเห็นนี้สวนใหญมาจากภาค
ประชาชน) 
 ๓. ประเด็นอ่ืน ๆ  
 - ควรเพ่ิมบทบาทใหองคกรเอกชนและภาคประชาสังคมเขามามีสวนรวมและสังเกตการณ 
การเลือกตั้งใหมากข้ึน 
 - ควรกําหนดใหมีการใชเครื่องมืออิเล็กทรอนิกสไปใชในการเลือกตั้ง 
 - ควรมีบทบัญญัติท่ีคุมครองเจาหนาท่ีท่ีดําเนินการเลือกตั้งและพยานในคดีเลือกตั้งดวย 
  



๕ 

 จากนั้น ท่ีประชุมไดพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ งตอจากการประชุมครั้ ง ท่ีผานมา โดยเริ่มพิจารณาตั้ งแตรางมาตรา ๔๐ เปนตนไป  
สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 
 มาตรา ๔๐ 
 “มาตรา ๔๐  ใหคณะกรรมการเปนผูเสียหายในกรณีท่ีมีการกระทําความผิดตามกฎหมายเก่ียวกับ
การเลือกต้ังและพรรคการเมือง เวนแตในการกระทําความผิดเก่ียวกับกฎหมายวาดวยการเลือกต้ังสมาชิก
สภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน ใหคณะกรรมการมอบอํานาจใหผูวาราชการจังหวัดในจังหวัดท่ีจัดใหมีการ
เลือกตั้งเปนผูเสียหายเพ่ือฟองคดีและดําเนินการอ่ืนใดในสวนท่ีเก่ียวของ 
 ใหคณะกรรมการมีอํานาจฟองคดีตอศาลท้ังในทางแพง ทางอาญา หรือทางปกครอง และใหไดรับ
ยกเวนคาฤชาธรรมเนียมท้ังปวง โดยคณะกรรมการอาจมอบหมายใหกรรมการคนใดคนหนึ่ง เลขาธิการ 
หรือพนักงานของสํานักงาน พนักงานอัยการหรือเจาหนาท่ีของรัฐดําเนินการแทนได และใหพนักงาน 
ฝายปกครองหรือตํารวจ พนักงานสอบสวนหรือพนักงานอัยการอํานวยความสะดวกและเรงรัดใหการ
ดําเนินคดีเสร็จสิ้นไปโดยเร็ว 
 ในกรณีการมอบหมายใหบุคคลตามวรรคสองเปนผูดําเนินการแทน จะสามารถดําเนินการไดตอเม่ือ
พนักงานอัยการมีคําสั่งไมฟองคดี และคณะกรรมการยังเห็นควรใหดําเนินคดีตอไป 
 หลักเกณฑ วิธีการ คุณสมบัติ คาตอบแทนและคาใชจายอ่ืนในการดําเนินงานของบุคคลซ่ึงไดรับ
มอบหมายตามวรรคสอง ใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด และใหพนักงานของสํานักงานท่ี
ไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการมีอํานาจวาความและดําเนินกระบวนพิจารณาในชั้นศาลได” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 เม่ือคราวประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ครั้งท่ี ๒๐๗ วันท่ี ๘ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ 
คณะกรรมการมีมติใหรอการพิจารณาความในรางมาตรา ๔๐ ไวกอน ซ่ึงรางมาตรา ๔๐ กอนท่ีท่ีประชุมจะ
มีมติใหรอการพิจารณาคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดมีการแกไขเพ่ิมเติม เปนดังนี้  
 “มาตรา ๔๐  ใหคณะกรรมการเปนผูเสียหายในกรณีท่ีมีการกระทําความผิดตามกฎหมาย

เกี่ยวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง เวนแตในการกระทําความผิดเกี่ยวกับกฎหมายวาดวยการ

เลือกตั้งสมาชิกสภาทองถิ่นหรือผูบริหารทองถิ่น ใหคณะกรรมการมอบอํานาจใหผูวาราชการจังหวัด

ในจังหวัดท่ีจัดใหมีการเลือกตั้งเปนผูเสียหายเพื่อฟองคดีและดําเนินการอื่นใดในสวนท่ีเกี่ยวของเม่ือมี

กรณีท่ีจะตองดําเนินคดีกับบุคคลใดเพราะเหตุกระทําความผิดตามกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและ 
พรรคการเมือง ใหคณะกรรมการแจงใหพนักงานอัยการท่ีมีเขตอํานาจเพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไปพรอม
ท้ังสงสํานวนไตสวนใหพนักงานอัยการเพ่ือใชเปนสํานวนในการดําเนินคดีโดยถือวาสํานวนการไตสวน
ดังกลาวเปนสํานวนการสอบสวนของพนักงานสอบสวนตามกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา แตไมเปนการ
ตัดอํานาจของพนักงานอัยการท่ีจะสั่งใหเจาพนักงานตามมาตรา ... ไตสวนเพ่ิมเติม หรือพนักงานอัยการจะ
ดําเนินการสอบสวนเพ่ิมเติมเองได 
 ใหคณะกรรมการมีอํานาจฟองคดีตอศาลท้ังในทางแพง ทางอาญา หรือทางปกครอง และให

ไดรับยกเวนคาฤชาธรรมเนียมท้ังปวง โดยคณะกรรมการอาจมอบหมายใหกรรมการคนใดคนหน่ึง 

เลขาธิการ หรือพนักงานของสํานักงาน พนักงานอัยการหรือเจาหนาท่ีของรัฐดําเนินการแทนได และให

พนักงานฝายปกครองหรือตํารวจ พนักงานสอบสวนหรือพนักงานอัยการอํานวยความสะดวกและ

เรงรัดใหการดําเนินคดีเสร็จสิ้นไปโดยเร็วในกรณีท่ีมีการกระทําความผิดเก่ียวกับกฎหมายวาดวยการ



๖ 

เลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน คณะกรรมการมีอํานาจมอบอํานาจใหผูวาราชการจังหวัด
ในจังหวัดท่ีจัดใหมีการเลือกตั้งเปนผูดําเนินการตามวรรคหนึ่งแทนคณะกรรมการได 
 ในกรณีการมอบหมายใหบุคคลตามวรรคสองเปนผูดําเนินการแทน จะสามารถดําเนินการได

ตอเม่ือพนักงานอัยการมีคําสั่งไมฟองคดี และคณะกรรมการยังเห็นควรใหดําเนินคดีตอไปความใน

วรรคหนึ่งและวรรคสองไมเปนการตัดอํานาจของคณะกรรมการท่ีจะฟองคดีตอศาลท้ังในทางแพง ทางอาญา 
หรือทางปกครอง หรือมอบอํานาจใหกรรมการคนใดคนหนึ่งเลขาธิการ หรือพนักงานของสํานักงาน 
พนักงานอัยการหรือเจาหนาท่ีของรัฐดําเนินการแทนได และใหพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจ พนักงาน
สอบสวนหรือพนักงานอัยการอํานวยความสะดวกและเรงรัดใหการดําเนินคดีเสร็จสิ้นไปโดยเร็ว 
 หลักเกณฑ วิธีการ คุณสมบัติ คาตอบแทนและคาใชจายอื่นในการดําเนินงานของบุคคลซ่ึง

ไดรับมอบหมายตามวรรคสอง ใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด และใหพนักงานของ

สํานักงานท่ีไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการมีอํานาจวาความและดําเนินกระบวนพิจารณาในช้ัน

ศาลไดในการดําเนินคดีตามวรรคสาม ใหไดรับยกเวนคาฤชาธรรมเนียมท้ังปวง 

 หลักเกณฑ วิธีการ คุณสมบัติ คาตอบแทนและคาใชจายอ่ืนในการดําเนินงานของบุคคลซ่ึงไดรับ
มอบหมายตามวรรคสอง ใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด และใหพนักงานของสํานักงานท่ี
ไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการมีอํานาจวาความและดําเนินกระบวนพิจารณาในชั้นศาลได” 
 ประธานกรรมการสอบถามวา บทบัญญัติในรางรฐัธรรมนูญท่ีเก่ียวของกับการดําเนินคดีตาง ๆ ของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งมีการกําหนดไวในรางมาตราใดบาง และในแตละรางมาตรากําหนดให
คณะกรรมการการเลือกตั้งตองยื่นฟองหรือยื่นคํารองตอศาลใดบาง 
 นางสาวคนึงนิจ  แซเฮง เลขานุการอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการ
เลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ชี้แจงวา คณะกรรมการการเลือกตั้งเก่ียวของกับการดําเนินคดีตาง ๆ ในรางรัฐธรรมนูญดังตอไปนี้ 
 ๑. คณะกรรมการการเลือกตั้งอาจยื่นคํารองตอศาลรัฐธรรมนูญใหวินิจฉัยสั่งการใหเลิกการกระทํา
ท่ีเปนการลมลางการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขได สวนการ
ดําเนินคดีอาญาตอผูท่ีกระทําการดังกลาวตองยื่นฟองไปยังศาลยุติธรรม (มาตรา ๔๙ ของรางรัฐธรรมนูญ) 
 ๒. คณะกรรมการการเลือกตั้งอาจเสนอเรื่องไปใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยปญหาสมาชิกภาพของ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาวาสิ้นสุดลงหรือไมได (มาตรา ๘๒ ของรางรัฐธรรมนูญ) 
 ๓. คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจสงเรื่องใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยปญหาความเปนรัฐมนตรี
สิ้นสุดลงเปนการเฉพาะตัวได (มาตรา ๑๗๐ ของรางรัฐธรรมนูญ) 
 ๔. คณะกรรมการการเลือกตั้งอาจเสนอใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยปญหาเก่ียวกับหนาท่ีและอํานาจ
ของคณะกรรมการการเลือกตั้งได (มาตรา ๒๑๐ ของรางรัฐธรรมนูญ) 
 ๕. คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจยื่นคํารองตอศาลฎีกาเพ่ือสั่งใหเพิกถอนสิทธิสมัครรับ
เลือกตั้ง หรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งผูสมัครรับเลือกตั้งหรือผูสมัครรับเลือกได เม่ือมีหลักฐานอันควรเชื่อไดวา
ผูสมัครรับเลือกตั้งหรือรับเลือกกระทําการทุจริตการเลือกตั้งหรือการเลือกหรือรูเห็นกับการกระทําของ
บุคคลอ่ืน (มาตรา ๒๒๖ ของรางรัฐธรรมนูญ) 
 ๖. หากคณะกรรมการการเลือกต้ังฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอยางรายแรง
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติอาจเสนอเรื่องตอศาลฎีกาเพ่ือวินิจฉัยได (มาตรา 
๒๓๕ (๑) ของรางรัฐธรรมนูญ) หากเปนกรณีท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งมีพฤติการณร่ํารวยผิดปกติ ทุจริต
ตอหนาท่ี หรือจงใจปฏิบัติหนาท่ีหรือใชอํานาจขัดตอบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญหรือกฎหมายคณะกรรมการ



๗ 

ปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติอาจสงเรื่องใหอัยการสูงสุดฟองคดีตอศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของ
ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองเพ่ือวินิจฉัยได (มาตรา ๒๓๕ (๒) ของรางรัฐธรรมนูญ) 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ควรกําหนดใหมีกระบวนการใดชี้ขาดความเห็นท่ีแตกตางกันในการ
ดําเนินคดีระหวางคณะกรรมการการเลือกตั้งกับพนักงานอัยการ 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - ควรกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งซ่ึงเปนผูรับผิดชอบในการไตสวนสํานวนคดีสงสํานวนคดี
ท่ีเห็นวาควรมีการฟองรองไปใหพนักงานอัยการฟองคดีตอศาล และพนักงานอัยการตองยื่นฟองคดีนั้นตอ
ศาลโดยไมมีดุลพินิจในการตรวจสอบสํานวนการไตสวนของคณะกรรมการการเลือกตั้ง เนื่องจาก
คณะกรรมการการเลือกตั้งไดมีการพิจารณาไตสวน และสอบพยานหลักฐานในสํานวนคดีดังกลาวมาแลว 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรานี้ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๔๐  ใหคณะกรรมการเปนผูเสียหายในกรณีท่ีมีการกระทําความผิดตามกฎหมาย

เกี่ยวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง เวนแตในการกระทําความผิดเกี่ยวกับกฎหมายวาดวยการ

เลือกตั้งสมาชิกสภาทองถิ่นหรือผูบริหารทองถิ่น ใหคณะกรรมการมอบอํานาจใหผูวาราชการจังหวัด

ในจังหวัดท่ีจัดใหมีการเลือกตั้งเปนผูเสียหายเพื่อฟองคดีและดําเนินการอื่นใดในสวนท่ีเกี่ยวของเม่ือมี

กรณีท่ีจะตองดําเนินคดีกับบุคคลใดเพราะเหตุกระทําความผิดตามกฎหมายเก่ียวกับการเลือกต้ังและพรรค
การเมือง และเปนกรณีท่ีตองดําเนินคดีในศาลยุติธรรมศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทาง
การเมือง หรือศาลปกครอง ใหคณะกรรมการแจงใหพนักงานอัยการท่ีมีเขตอํานาจเพ่ือพิจารณาดําเนินการ
ตอไป และถามีการไตสวนเรื่องนั้นมากอนใหสงสํานวนการไตสวนใหพนักงานอัยการเพ่ือใชเปนสํานวนใน
การดําเนินคดีโดยถือวาสํานวนการไตสวนดังกลาวเปนสํานวนการสอบสวนของพนักงานสอบสวนตาม
กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา แตไมเปนการตัดอํานาจของพนักงานอัยการท่ีจะสั่งใหเจาพนักงานตาม
มาตรา ... ไตสวนเพ่ิมเติม หรือพนักงานอัยการจะดําเนินการไตสวนหรือสอบสวนเพ่ิมเติมเองก็ได 
 ใหคณะกรรมการมีอํานาจฟองคดีตอศาลท้ังในทางแพง ทางอาญา หรือทางปกครอง และให

ไดรับยกเวนคาฤชาธรรมเนียมท้ังปวง โดยคณะกรรมการอาจมอบหมายใหกรรมการคนใดคนหน่ึง 

เลขาธิการ หรือพนักงานของสํานักงาน พนักงานอัยการหรือเจาหนาท่ีของรัฐดําเนินการแทนได และให

พนักงานฝายปกครองหรือตํารวจ พนักงานสอบสวนหรือพนักงานอัยการอํานวยความสะดวกและ

เรงรัดใหการดําเนินคดีเสร็จสิ้นไปโดยเร็วในกรณีท่ีมีการกระทําความผิดเก่ียวกับกฎหมายวาดวยการ

เลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน คณะกรรมการมีอํานาจมอบอํานาจใหผูวาราชการจังหวัด
ในจังหวัดท่ีจัดใหมีการเลือกตั้งเปนผูดําเนินการตามวรรคหนึ่งแทนคณะกรรมการได 
 ในกรณีการมอบหมายใหบุคคลตามวรรคสองเปนผูดําเนินการแทน จะสามารถดําเนินการได

ตอเม่ือพนักงานอัยการมีคําสั่งไมฟองคดี และคณะกรรมการยังเห็นควรใหดําเนินคดีตอไปในกรณีตาม

วรรคหนึ่ง ถาพนักงานอัยการมีคําสั่งไมฟอง ใหแจงเหตุผลใหคณะกรรมการทราบ และใหคณะกรรมการ
พิจารณาทบทวนประกอบกับเหตุผลของพนักงานอัยการถาคณะกรรมการมีมติดวยคะแนนเสียงเกินสองใน
สามของกรรมการท้ังหมดเทาท่ีมีอยูยืนยันใหพนักงานดําเนินคดีตอไป ก็ใหพนักงานอัยการดําเนินการฟอง
ไปตามท่ีคณะกรรมการรองขอ 
 หลักเกณฑ วิธีการ คุณสมบัติ คาตอบแทนและคาใชจายอื่นในการดําเนินงานของบุคคลซ่ึง

ไดรับมอบหมายตามวรรคสอง ใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด และใหพนักงานของ

สํานักงานท่ีไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการมีอํานาจวาความและดําเนินกระบวนพิจารณาในช้ัน



๘ 

ศาลไดในคดีท่ีตองยื่นคํารองตอศาลรัฐธรรมนูญ ใหคณะกรรมการหรือผูซ่ึงคณะกรรมการมอบหมายเปนผูมี

อํานาจในการยื่นคํารองตอศาลรัฐธรรมนูญ 
 ในการดําเนินคดีตามวรรคสาม ใหไดรับยกเวนคาฤชาธรรมเนียมท้ังปวง” 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในวรรคหนึ่ง ของรางมาตรา ๔๐ ท่ีแกไขเพ่ิมเติมในประเด็น
ข้ันตอนการดําเนินคดีความผิดเก่ียวกับการเลือกตั้งในกรณีท่ีมีการซ้ือเสียง คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
จะดําเนินคดีหากพบวามีหลักฐานอันควรเชื่อไดวามีมูลความผิด คณะกรรมการการเลือกตั้งจะยื่นคํารองตอ
ศาลฎีกาเพ่ือใหมีคําสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งหรือเพิกถอนสิทธิเลือกต้ังตามมาตรา ๒๒๖ ของ 
รางรัฐธรรมนูญนี้ ในขณะเดียวกันการกระทําผิดเก่ียวกับการเลือกตั้งดังกลาวยังเปนความผิดอาญาอีกดวย 
ซ่ึงการดําเนินคดีอาญา คณะกรรมการการเลือกต้ังจะสงสํานวนใหแกพนักงานสอบสวนเพ่ือดําเนินคดีอาญา
ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา และพนักงานสอบสวนจะทําความเห็นพรอมสงสํานวนใหแก
พนักงานอัยการพิจารณาสั่งฟอง และยื่นฟองตอศาลอาญาตอไป ดังนั้น จึงเห็นไดวาความในวรรคหนึ่งมิได
บัญญัติแยกระหวางการดําเนินคดีในความผิดเก่ียวกับการเลือกตั้งท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งยื่นคํารองตอ
ศาลฎีกากับความผิดอาญาท่ีพนักงานอัยการยื่นฟองตอศาลอาญาแยกออกจากกัน จึงอาจทําใหเกิดความ
สับสนในแนวทางปฏิบัติได  เนื่องจากหลักการท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้ งใชในการชั่งน้ํ าหนัก
พยานหลักฐานตามความท่ีบัญญัติไวในมาตรา ๒๒๖ วรรคหนึ่ง ของรางรัฐธรรมนูญ ไดบัญญัติความวา  
“...มีหลักฐานอันควรเชื่อไดวาผูสมัครรับเลือกตั้งหรือผูสมัครรับเลือกผูใดกระทําการทุจริตในการเลือกตั้ง...” 
ซ่ึงจากการบัญญัติความดังกลาวไว การดําเนินคดีความผิดเก่ียวกับการเลือกต้ังของคณะกรรมการการ
เลือกตั้ง นั้น จะใชหลักในการชั่งน้ําหนักพยานหลักฐานแตเพียงวาเม่ือพบเหตุอันควรเชื่อไดผูนั้นไดกระทํา
การทุจริตในการเลือกตั้งเทานั้นก็สามารถยื่นคํารองตอศาลฎีกาได ซ่ึงจะมีความแตกตางกับหลักในการ 
ชั่งน้ําหนักพยานหลักฐานในคดีอาญาตามมาตรา ๒๒๗ แหงประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ซ่ึงใน
คดีอาญาพนักงานอัยการจะมีความเห็นสั่งฟองคดีหรือไมนั้น จะตองใชหลักในการชั่งน้ําหนักพยานหลักฐาน
โดยจะตองปรากฏหลักฐานอันปราศจากขอสงสัยวาจําเลยไดกระทําความผิด พนักงานอัยการจึงจะมี
ความเห็นสั่งฟองคดี และหากพยานหลักฐานในคดียังมีขอสงสัยตามสมควรวาจําเลยไดกระทําความผิด
หรือไม ใหยกประโยชนแหงความสงสัยนั้นใหจําเลย พนักงานอัยการก็จะสั่งไมฟองคดีนั่นเอง ดังนั้น 
หลักการในชั่งน้ําหนักพยานหลักฐานของคณะกรรมการการเลือกตั้งกับพนักงานอัยการจึงมีมาตรฐานในการ
ชั่งน้ําหนักพยานหลักฐานท่ีแตกตางกัน ซ่ึงจากหลักในการชั่งพยานหลักฐานท่ีแตกตางกันดังกลาวอาจทําให
เกิดผลในทางคดีท่ีตางกัน กลาวคือ ในคดีเลือกตั้งคณะกรรมการการเลือกตั้งอาจวินิจฉัยใหใบแดงแกผูสมัคร 
รับเลือกตั้ง แตในทางกลับกันผลคําพิพากษาในคดีอาญาศาลอาจพิพากษายกฟองก็ได 
 - เม่ือพิจารณามาตรา ๒๒๖ วรรคหก ของรางรัฐธรรมนูญ ไดบัญญัติใหนําความในมาตรา ๒๒๖  
มาใชบังคับกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ินดวย โดยใหเปนอํานาจของศาลอุทธรณ 
และใหคําสั่งหรือคําพิพากษาของศาลอุทธรณเปนท่ีสุด ดังนั้น ความในรางมาตรา ๔๐ วรรคหนึ่ง ควรบัญญัติ
ใหสอดคลองกับมาตรา ๒๒๖ วรรคหก ของรางรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความตอนทายของรางมาตรา ๔๐ วรรคหนึ่ง ความวา “...ท้ังนี้  
เวนแตเปนกรณีท่ีคณะกรรมการจะยื่นคํารองตอศาลฎีกาหรือศาลอุทธรณเพ่ือสั่งเพิกถอนสิทธิสมัคร 
รับเลือกตั้งหรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งตามบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ ในกรณีเชนวานั้น ใหคณะกรรมการมี
อํานาจมอบหมายใหกรรมการหรือเจาพนักงานเปนผูดําเนินการแทนคณะกรรมการได” เพ่ือใหสอดคลอง
กับมาตรา ๒๒๖ วรรคหก ของรางรัฐธรรมนูญ และครอบคลุมถึงการฟองคดีเลือกตั้งตอศาลอุทธรณ 
ในความผิดเก่ียวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ินดวย และเหตุท่ีบัญญัติความวา 



๙ 

“ศาลปกครอง” ไวในรางมาตรา ๔๐ วรรคหนึ่ง เพ่ือรองรับเหตุในอนาคตซ่ึงอาจมีการฟองคดีเก่ียวกับการ
เลือกตั้งตอศาลปกครอง นอกจากนี้ เสนอแกไขโดยนําเรื่องการดําเนินคดีการกระทําผิดเก่ียวกับการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ินมาบัญญัติไวในวรรคสอง ของรางมาตรา ๔๐ ดวย 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในวรรคสาม ของรางมาตรา ๔๐ ท่ีแกไขเพ่ิมเติมดังกลาว หาก
เกิดกรณีท่ีพนักงานอัยการสั่งไมฟองคดี แลวบัญญัติใหอํานาจคณะกรรมการการเลือกตั้งยืนยันความเห็นให
ฟองคดีอาญาแกผูกระทําการทุจริตการเลือกตั้งดวยคะแนนเสียงสองในสามของจํานวนกรรมการเทาท่ีมีอยู 
อาจเปนการบัญญัติท่ีขัดกับหลักการดําเนินกระบวนพิจารณาคดีในทางอาญาตามประมวลกฎหมาย 
วิธีพิจารณาความอาญาได ประกอบกับในอดีตไมเคยมีปญหาเก่ียวกับความเห็นแยงในการฟองคดีระหวาง
คณะกรรมการการเลือกตั้งกับพนักงานอัยการแตอยางใด ซ่ึงการบัญญัติความดังกลาวเสมือนเปนการบังคับ
ใหพนักงานอัยการตองสั่งฟองคดีอาญาแกผูสมัครรับเลือกตั้งทุกคดีไป และอาจเปนการขัดกับหลักการ
ดําเนินกระบวนพิจารณาความในคดีอาญาได กลาวคือ ในกรณีท่ีพนักงานอัยการซ่ึงมิใชอัยการสูงสุดหากมี
คําสั่งไมฟองคดี พนักงานอัยการตองสงสํานวนพรอมความเห็นท่ีสั่งไมฟองคดีไปยังผูวาราชการจังหวัด 
เพ่ือพิจารณา สําหรับในเขตกรุงเทพมหานครใหสงสํานวนพรอมความเห็นสั่งไมฟองคดีไปยังผูบัญชาการ
ตํารวจแหงชาติเพ่ือพิจารณา หากผูวาราชการจังหวัดหรือผูบัญชาการตํารวจแหงชาติไมเห็นดวยกับคําสั่ง 
ไมฟองคดีของพนักงานอัยการ ใหสงสํานวนใหอัยการสูงสุดชี้ขาดอีกครั้งหนึ่ง และใหถือวาคําสั่งของ 
อัยการสูงสุดเปนท่ีสุด อยางไรก็ตาม คําสั่งของอัยการสูงสุดท่ีสั่งไมฟองคดีนั้น ไมตัดสิทธิผูเสียหายท่ีจะ 
ฟองคดีไดเอง 
 ประธานกรรมการกลาวา การดําเนินคดีอาญาในการกระทําผิดเก่ียวกับการเลือกต้ัง ท่ีผานมาหาก
เกิดกรณีท่ีพนักงานอัยการสั่งไมฟองคดี คณะกรรมการการเลือกตั้งก็สามารถฟองคดีเองได ซ่ึงกรณีดังกลาว
ไมควรใหคณะกรรมการการเลือกต้ังมีอํานาจฟองคดีอาญาไดเอง เนื่องจากตองสิ้นเปลืองคาใชจายในการ
จางทนายความเพ่ือฟองคดี ดังนั้น ควรใหพนักงานอัยการเปนผูฟองคดีอาญาในการกระทําผิดเก่ียวกับการ
เลือกตั้ง โดยบัญญัติใหคณะกรรมการการเลือกต้ังใชอํานาจถวงดุลอํานาจในการใชดุลพินิจในการสั่งคดีของ
พนักงานอัยการได กลาวคือ หากคณะกรรมการการเลือกตั้งยืนยันดวยคะแนนเสียงเกินสองในสามของ
กรรมการการเลือกตั้ง ท้ังหมดเทาท่ีมีอยู ใหดําเนินคดีตอไป ก็ใหพนักงานอัยการดําเนินคดีตามท่ี
คณะกรรมการการเลือกตั้งมีมติยืนยันวาใหดําเนินคดีตอไป อีกท้ังความผิดเก่ียวกับการเลือกตั้งนั้น รัฐเปน
ผูเสียหาย มิใชประชาชนท่ัวไปเปนผูเสียหาย ดังนั้น จึงสามารถบัญญัติกระบวนการดําเนินคดีอาญาใน
ความผิดท่ีเก่ียวกับการเลือกตั้งใหมีความแตกตางจากการดําเนินคดีอาญาตามปกติได 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ปญหาในการใชดุลพินิจของพนักงานอัยการในการสั่งคดีนั้น 
สังคมไทยยังมีความไมไววางใจการทําหนาท่ีของพนักงานอัยการ ดังนั้น การฟองคดีอาญาในการกระทํา
ความผิดเก่ียวกับการเลือกตั้ง หากเกิดกรณีท่ีมีความเห็นแยงระหวางคณะกรรมการการเลือกตั้งกับพนักงาน
อัยการ จําเปนตองหาขอยุติในประเด็นความเห็นแยงดังกลาวใหได ซ่ึงการบัญญัติความในวรรคสามของ 
รางมาตรา ๔๐ ท่ีแกไขเพ่ิมเติมนั้นจะแกไขปญหาดังกลาวได ประกอบกับเม่ือพิจารณาถึงความผิดเก่ียวกับ
การเลือกตั้งซ่ึงมีลักษณะพิเศษกวาการดําเนินคดีอาญาตามปกติ อีกท้ังคณะกรรมการการเลือกตั้งในฐานะท่ี
เปนองคกรอิสระท่ีทําหนาท่ีควบคุมดูแลมิใหมีการกระทําความผิดเก่ียวกับการเลือกตั้ง และมีหนาท่ีในการ
ดําเนินคดีกับผูกระทําความผิดเก่ียวกับการเลือกตั้งอีกดวย ดังนั้น หากพนักงานอัยการมีคําสั่งไมฟองคดี  
แตคณะกรรมการการเลือกตั้งยังยืนยันใหมีการดําเนินคดีตอไป พนักงานอัยการก็ตองดําเนินการฟองคดี
ตอไป อยางไรก็ดี การบัญญัติความในวรรคสาม ของรางมาตรา ๔๐ นี้ จะตองบัญญัติถึงกระบวนการในหา
ขอยุติในกรณีท่ีเกิดความเห็นแยงระหวางคณะกรรมการการเลือกตั้งกับพนักงานอัยการบัญญัติไวดวย 



๑๐ 

 - หากเกิดกรณีความเห็นแยงในการสั่งฟองคดีของคณะกรรมการการเลือกตั้งกับพนักงานอัยการ 
ควรบัญญัติใหมีกระบวนการถวงดุลอํานาจในการใชดุลพินิจในการสั่งคดีของพนักงานอัยการ โดยหาก
คณะกรรมการการเลือกตั้งไมเห็นพองดวยกับความเห็นสั่งไมฟองคดีของพนักงานอัยการควรกําหนดใหมี
กระบวนการเขาสูวิธีพิจารณาความอาญาตามปกติ โดยใหสงความเห็นแยงระหวางคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งกับพนักงานอัยการ ใหอัยการสูงสุดเปนผูชี้ขาด และใหถือวาคําสั่งของอัยการสูงสุดเปนท่ีสุด  
จะเปนกระบวนการท่ีสามารถยุติปญหาในกรณีท่ีเกิดความเห็นแยงระหวางคณะกรรมการการเลือกตั้งกับ
พนักงานอัยการได 
 ประธานกรรมการกลาววา การบัญญัติความในวรรคสาม ของรางมาตรา ๔๐ ท่ีแกไขเพ่ิมเติมนั้น 
เพ่ือเปนการบังคับพนักงานอัยการ ในกรณีท่ีพนักงานอัยการพบวาพยานหลักฐานในสํานวนการไตสวนของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งไมเพียงพอตอการฟองคดี พนักงานอัยการก็ตองดําเนินการไตสวนเพ่ิมเติม หรือ
ดําเนินการไตสวนหรือสอบสวนพยานเพ่ิมเติมอีกครั้งหนึ่ง เพ่ือหาพยานหลักฐานเพ่ิมเติมโดยใหมีหลักฐานท่ี
ปราศจากขอสงสัย โดยอาจบัญญัติใหพนักงานอัยการสามารถสั่งไมฟองคดีไดหากพบวาการกระทําไมเปน
ความผิด หรือเม่ือพบวาพยานหลักฐานไมเพียงพอตองสั่งใหเจาพนักงานของสํานักงานคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งดําเนินการสอบสวนเพ่ิมเติมหรือสอบสวนเพ่ิมเติมดวยตัวเอง หากปรากฏวาหลังจากการ
สอบสวนเพ่ิมเติมแลวพยานหลักฐานในคดียังไมปราศจากขอสงสัยวาจําเลยไดกระทําผิดก็ใหมีอํานาจสั่ง 
ไมฟองคดไีด 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การบัญญัติความในวรรคสาม ของรางมาตรา ๔๐ จะเปนการบังคับ
ใหพนักงานอัยการตองฟองทุกคดี แมขอเท็จจริงในคดีโดยเฉพาะเรื่องการชั่งน้ําหนักพยานหลักฐาน  
หากพนักงานอัยการเห็นวาคดีไมมีหลักฐานเพียงพอท่ีจะลงโทษจําเลยในทางอาญาได ทายท่ีสุดศาลก็ตอง
พิพากษายกฟองจําเลย ซ่ึงการบัญญัติความในวรรคสามดังกลาวอาจไมทําใหเกิดการพัฒนาระบบการรับฟง
พยานหลักฐานในคดีอาญา  
 - ในอดีตหากเกิดกรณีท่ีพนักงานอัยการสั่งไมฟองคดีความผิดท่ีเก่ียวกับการเลือกตั้ง พนักงาน
อัยการจะแจง คําสั่ ง ไมฟองคดีพรอมท้ังเหตุผลประกอบกลับมายังคณะกรรมการการเลือกตั้ ง  
หากคณะกรรมการการเลือกตั้งไมเห็นดวยกับความเห็นสั่งไมฟองคดีของพนักงานอัยการก็สามารถ
ดําเนินการฟองคดีเองได 
 พันตํารวจตรี ณัฐวัฒน  เสง่ียมศักดิ์ ผูอํานวยการสํานักสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๔ ตั้งขอสังเกต
วา การบัญญัติความในวรรคหนึ่ง ความวา “...และเปนกรณีท่ีตองดําเนินคดีในศาลยุติธรรม ศาลฎีกาแผนก
คดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง...” ซ่ึงโดยปกติการยื่นฟองคดีตอศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของ 
ผู ดํารงตําแหนงทางการเมืองจะไมอยูในอํานาจของคณะกรรมการการเลือกตั้งตามท่ีบัญญัติไวใน 
รางรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการเห็นควรใหตัดความวา “..ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมือง...” ในวรรคหนึ่ง ท่ีมีการแกไขเพ่ิมเติมออก และใหตัดความในวรรคหาของรางมาตรา ๔๐ 
ความวา “ในการดําเนินคดีตามวรรคสาม ใหไดรับยกเวนคาฤชาธรรมเนียมท้ังปวง” ท่ีเสนอข้ึนมาใหมออก
ท้ังวรรค 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๔๐ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๔๐  ใหคณะกรรมการเปนผูเสียหายในกรณีท่ีมีการกระทําความผิดตามกฎหมาย

เกี่ยวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง เวนแตในการกระทําความผิดเกี่ยวกับกฎหมายวาดวยการ



๑๑ 

เลือกตั้งสมาชิกสภาทองถิ่นหรือผูบริหารทองถิ่น ใหคณะกรรมการมอบอํานาจใหผูวาราชการจังหวัด

ในจังหวัดท่ีจัดใหมีการเลือกตั้งเปนผูเสียหายเพื่อฟองคดีและดําเนินการอื่นใดในสวนท่ีเกี่ยวของเม่ือมี

กรณีท่ีจะตองดําเนินคดีกับบุคคลใดเพราะเหตุกระทําความผิดตามกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและ 
พรรคการเมือง และเปนกรณีท่ีตองดําเนินคดีในศาลยุติธรรม หรือศาลปกครอง ใหคณะกรรมการแจงให
พนักงานอัยการท่ีมีเขตอํานาจเพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไป และถามีการไตสวนเรื่องนั้นมากอนใหสง
สํานวนการไตสวนใหพนักงานอัยการเพ่ือใชเปนสํานวนในการดําเนินคดีโดยถือวาสํานวนการไตสวนดังกลาว
เปนสํานวนการสอบสวนของพนักงานสอบสวนตามกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา แตพนักงานอัยการมี
อํานาจสั่งใหเจาพนักงานตามมาตรา ... ไตสวนเพ่ิมเติม หรือพนักงานอัยการจะดําเนินการไตสวนหรือ
สอบสวนเพ่ิมเติมเองก็ได  ท้ังนี้ เวนแตเปนกรณีท่ีคณะกรรมการจะยื่นคํารองตอศาลฎีกาหรือศาลอุทธรณ
เพ่ือสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งหรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งตามบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ ในกรณี 
เชนวานั้น ใหคณะกรรมการมีอํานาจมอบหมายใหกรรมการหรือเจาพนักงานเปนผูดําเนินการแทน
คณะกรรมการได 
 ใหคณะกรรมการมีอํานาจฟองคดีตอศาลท้ังในทางแพง ทางอาญา หรือทางปกครอง และให

ไดรับยกเวนคาฤชาธรรมเนียมท้ังปวง โดยคณะกรรมการอาจมอบหมายใหกรรมการคนใดคนหน่ึง 

เลขาธิการ หรือพนักงานของสํานักงาน พนักงานอัยการหรือเจาหนาท่ีของรัฐดําเนินการแทนได และ

ใหพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจ พนักงานสอบสวนหรือพนักงานอัยการอํานวยความสะดวกและ

เรงรัดใหการดําเนินคดีเสร็จสิ้นไปโดยเร็วในกรณีท่ีมีการกระทําความผิดเก่ียวกับกฎหมายวาดวยการ

เลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน คณะกรรมการมีอํานาจมอบอํานาจใหผูวาราชการจังหวัด
ในจังหวัดท่ีจัดใหมีการเลือกตั้งเปนผูดําเนินการตามวรรคหนึ่งแทนคณะกรรมการได 
 ในกรณีการมอบหมายใหบุคคลตามวรรคสองเปนผูดําเนินการแทน จะสามารถดําเนินการได

ตอเม่ือพนักงานอัยการมีคําสั่งไมฟองคดี และคณะกรรมการยังเห็นควรใหดําเนินคดีตอไปในกรณี 

ตามวรรคหนึ่ง ถาพนักงานอัยการมีคําสั่งไมฟอง ใหแจงเหตุผลใหคณะกรรมการทราบ และใหคณะกรรมการ
พิจารณาทบทวนประกอบกับเหตุผลของพนักงานอัยการ ถาคณะกรรมการมีมติดวยคะแนนเสียง 
เกินสองในสามของกรรมการท้ังหมดเทาท่ีมีอยูยืนยันใหพนักงานอัยการดําเนินคดีตอไป ก็ใหพนักงาน
อัยการดําเนินคดีไปตามท่ีคณะกรรมการรองขอ 
 หลักเกณฑ วิธีการ คุณสมบัติ คาตอบแทนและคาใชจายอื่นในการดําเนินงานของบุคคลซ่ึง

ไดรับมอบหมายตามวรรคสอง ใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด และใหพนักงานของ

สํานักงานท่ีไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการมีอํานาจวาความและดําเนินกระบวนพิจารณาในช้ัน

ศาลไดในคดีท่ีตองยื่นคํารองตอศาลรัฐธรรมนูญ ใหคณะกรรมการหรือผูซ่ึงคณะกรรมการมอบหมายเปนผูมี

อํานาจในการยื่นคํารองตอศาลรัฐธรรมนูญ” 
 
 มาตรา ๔๑  
 “มาตรา ๔๑  การฟองคดีเก่ียวกับการใชอํานาจทางปกครองหรือการดําเนินกิจการทางปกครอง
ของคณะกรรมการหรือของสํานักงานท่ีดําเนินการตามมติของคณะกรรมการและมิใชการวินิจฉัยชี้ขาดของ
คณะกรรมการซ่ึงเปนการใชอํานาจโดยตรงตามรัฐธรรมนูญ ใหฟองคดีตอศาลปกครองสูงสุด เวนแตจะมี
กฎหมายบัญญัติไวเปนอยางอ่ืน” 
 



๑๒ 

 ประเด็นการพิจารณา 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็นดังนี้ 
 - เม่ือพิจารณาถึงความในรางมาตรา ๔๑ นั้น เปนหลักการเดิมท่ีบัญญัติไวในพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง พ.ศ. ๒๕๕๐ ซ่ึงเปนกรณีท่ีคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งใชอํานาจอยางอ่ืนนอกจากท่ีบัญญัติไวในรางรัฐธรรมนูญ และมิใชการวินิจฉัยชี้ขาดในเรื่อง
เก่ียวกับการเลือกตั้ง เนื่องจากกอนออกคําสั่งท่ีมีลักษณะเปนการใชอํานาจทางปกครองของคณะกรรมการ
การเลือกตั้งนั้น คณะกรรมการการเลือกตั้งไดมีการพิจารณามาชั้นหนึ่งแลว จึงบัญญัติใหฟองคดีตอ 
ศาลปกครองสูงสุดไดโดยตรง โดยไมตองฟองคดีตอศาลปกครองชั้นตนอีก 
 - อํานาจของคณะกรรมการการเลือกต้ังในการใชอํานาจทางปกครองเปรียบไดกับการใชอํานาจ 
ทางปกครองของคณะกรรมการพิทักษคุณธรรม ซ่ึงสามารถฟองคดีตอศาลปกครองสูงสุดไดโดยตรง  
แตเนื่องจากการใชอํานาจทางปกครองของคณะกรรมการการเลือกตั้งไมมีองคกรกลางในการพิจารณา
อุทธรณในคําสั่งของคณะกรรมการการเลือกต้ัง ดังนั้น เห็นควรใหฟองคดีเก่ียวกับคําสั่งทางปกครองของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งตอศาลปกครองชั้นตนไปตามลําดับชั้นศาล 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา  
การอุทธรณคําสั่งทางปกครองของขาราชการพลเรือนนั้น ใหอุทธรณคําสั่งไปยังคณะกรรมการพิทักษ
คุณธรรมกอน จึงจะสามารถฟองคดีตอศาลปกครองสูงสุดไดโดยตรง ซ่ึงเหตุท่ีบัญญัติกฎหมายไวเชนนั้น
เนื่องจากเม่ือพิจารณาถึงคุณสมบัติและลักษณะตองหามของคณะกรรมการพิทักษคุณธรรมแลวเห็นวา  
ไดบัญญัติถึงคุณสมบัติและลักษณะตองหามของคณะกรรมการพิทักษคุณธรรมไวสูงเทียบเทากับคุณสมบัติ
และลักษณะตองหามของการดํารงตําแหนงเปนตุลาการศาลปกครองชั้นตน ดวยเหตุนี้ จึงสามารถฟองคดี
ตอศาลปกครองสูงสุดไดโดยตรง  
 ประธานกรรมการกลาววา หากเปนคําสั่งทางปกครองท่ีเปนการวินิจฉัยเก่ียวกับการเลือกตั้งหรือ
การออกเสียงประชามติ หรือเก่ียวกับพรรคการเมือง ลวนแตเปนการใชอํานาจตามรัฐธรรมนูญท้ังสิ้น  
ซ่ึงตองฟองคดีตอศาลรัฐธรรมนูญมิใชศาลปกครองสูงสุด และหากคณะกรรมการการเลือกตั้งใชอํานาจ 
ทางปกครองอันมีลักษณะเปนคําสั่งทางปกครองเก่ียวกับการบริหารงานภายในสํานักงานคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งก็ตองฟองคดีตอศาลปกครองชั้นตนไปตามลําดับชั้นศาล มิใชใหฟองคดีตอศาลปกครองสูงสุด
โดยตรง ดังนั้น เห็นควรตัดรางมาตรา ๔๑ ออกท้ังมาตรา  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดรางมาตรา ๔๑ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๔๒ 
 “มาตรา ๔๒  ในกรณีท่ีคณะกรรมการเห็นวาคดีใดสมควรจัดใหมีมาตรการคุมครองบุคคลหรือ
เจาหนาท่ีของรัฐไวเปนพยานอันเปนประโยชนตอการดําเนินการตามกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและ
พรรคการเมือง ในข้ันตอนการสืบสวน หรือไตสวนของคณะกรรมการ หรือการดําเนินคดีเลือกตั้งในศาล  
ใหเปนหนาท่ีของคณะกรรมการในการคุมครองพยานในคดีท่ีเก่ียวกับการเลือกตั้ง 
 มาตรการในการคุมครองพยาน หลักเกณฑ วิธีการ เง่ือนไข และคาใชจายในการดําเนินการตาม
วรรคหนึ่ง ใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด” 
 



๑๓ 

 ประเด็นการพิจารณา 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - การคุมครองพยานในคดีท่ีเก่ียวกับการเลือกตั้งนั้น ในอดีตมีปญหาเก่ียวกับกรณีพยานในคดีไมได
รับการคุมครองความปลอดภัย ซ่ึงคณะกรรมการการเลือกต้ังเคยขอความรวมมือไปยังกระทรวงยุติธรรม
เพ่ือขอใหคุมครองพยานในคดีท่ีเก่ียวกับการเลือกตั้ง แตกระทรวงยุติธรรมแจงวากฎหมายคุมครองพยานนั้น
จะคุมครองพยานในคดีอาญาเทานั้น สงผลใหพยานในคดีเก่ียวกับการเลือกตั้งไมไดรับความคุมครอง ดังนั้น 
เพ่ือแกไขปญหาดังกลาวจึงมีความจําเปนท่ีตองบัญญัติความในรางมาตรา ๔๒ ไวในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญฉบบันี ้
 ประธานกรรมการสอบถามวา การคุมครองพยานในคดีอาญานั้น มีกระบวนการอยางไรในการ
คุมครองพยาน 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา ในการคุมครองพยานนั้น จะมีการ
จัดท่ีอยูอาศัยท่ีมีความปลอดภัยใหแกพยาน และมีการทําประวัติของพยานใหม อยางไรก็ตาม มาตรการ
คุมครองพยานดังกลาวไมไดผลเทาท่ีควร 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา นอกจากการคุมครองพยานแลว ควรจัดใหมีความคุมครอง
คณะกรรมการการเลือกตั้ง และเจาหนาท่ีท่ีเก่ียวของกับการเลือกตั้งดวย เนื่องจากท่ีผานมามีการฟองรอง
คณะกรรมการการเลือกต้ัง และเจาหนาท่ีท่ีเก่ียวของกับการเลือกตั้งเก่ียวกับการปฏิบัติหนาท่ีโดยมิชอบหรือ
ทุจริตในการเลือกตั้งดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา กลไกวิธีการคุมครองพยานตามท่ีบัญญัติไวในกฎหมายมีจุดมุงหมาย 
ในการปกปดตัวตนของพยาน แตกระบวนการในการปกปดพยานกลับกลายเปนการเปดเผยวาใครคือพยาน 
จึงควรตองหาวิธีการในการคุมครองพยานเสียใหม 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา ประเด็นท่ีควรนํามาพิจารณาคือ
การคุมครองพยานนั้นจะเปนการคุมครองพยานในทุกกรณี หรือคุมครองพยานเฉพาะกรณีตามดุลพินิจของ
คณะกรรมการการเลือกตั้ง เพราะตามความในวรรคหนึ่งจะเปนการคุมครองพยานเฉพาะกรณีตามดุลพินิจ
ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการกลาววา การคุมครองพยานควรเปนการคุมครองพยานเฉพาะกรณีตามดุลพินิจ
ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา ท่ีผานมาการเลือกตั้งแตละครั้งมี
การรองเรียนในเรื่องอันเปนเท็จดวย จึงควรกําหนดใหมีการคุมครองพยานโดยเปนการคุมครองพยานเฉพาะ
กรณีตามดุลพินิจของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ในการฟองรองดําเนินคดีกับกรรมการการเลือกตั้ง เจาหนาท่ีของ
สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ผูตรวจการเลือกต้ัง หรืออนุกรรมการนั้น มีการดําเนินคดีท้ังทางแพง 
ทางอาญา และทางปกครอง หากตองการคุมครองกลุมคนดังกลาวควรมีการบัญญัติใหชัดเจน 
 - นอกจากกรรมการการเลือกตั้ง เจาหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ผูตรวจการ
เลือกตั้ง หรืออนุกรรมการแลว ยังมีเจาหนาท่ีในพ้ืนท่ีท่ีปฏิบัติงานเก่ียวกับการเลือกต้ังดวย เชน กรรมการ
การเลือกตั้งประจําหนวย และเจาหนาท่ีท่ีปฏิบัติงานเก่ียวกับการเลือกตั้ง ซ่ึงควรตองไดรับความคุมครองดวย 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา ในกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา เรียกบุคคลอ่ืนท่ีเปนเจาหนาท่ี
ท่ีปฏิบัติงานเก่ียวกับการเลือกตั้ง วา “เจาหนาท่ีท่ีเก่ียวกับการจัดการเลือกตั้ง”  



๑๔ 

นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจง
เพ่ิมเติมวา ในรางมาตรา ๓๕ เรียกบุคคลอ่ืนท่ีเปนเจาหนาท่ีท่ีปฏิบัติงานเก่ียวกับการเลือกตั้ง วา “เจาหนาท่ี
ท่ีเก่ียวของกับการเลือกตั้ง” 

- มีกรรมการสอบถามวา ในกรณีท่ีเจาหนาท่ีท่ีเก่ียวของกับการเลือกตั้งกระทําความผิด เชน กรณีท่ี
เจาหนาท่ีท่ีเก่ียวของกับการเลือกตั้งหยอนบัตรผิด เปนตน จะใหความชวยเหลือหรือไมอยางไร 

ประธานกรรมการกลาววา กรณีดังกลาวเปนเรื่องท่ีพนักงานอัยการสั่งฟองอันเนื่องมาจากกระทํา
ความผิดจริงจึงไมตองใหความชวยเหลือ ดังนั้น หากเปนความผิดท่ีพนักงานอัยการเปนผูฟองจะไมไดรับ
ความคุมครองหรือชวยเหลือ โดยจะใหความคุมครองหรือชวยเหลือเฉพาะกรณีท่ีถูกผูอ่ืนซ่ึงไมใชพนักงาน
อัยการเปนผูฟองเทานั้น และเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๔๒ เปนดังนี้  

“มาตรา ๔๒  ในกรณีท่ีใหคณะกรรมการเห็นวาคดีใดสมควรจัดใหมีมาตรการคุมครองบุคคล

หรือเจาหนาท่ีของรัฐไวเปนพยานอันเปนประโยชนตอการดําเนินการตามกฎหมายเกี่ยวกับการ

เลือกตั้งและพรรคการเมือง ในข้ันตอนการสืบสวน หรือไตสวนของคณะกรรมการ หรือการดําเนินคดี

เลือกตั้งในศาล ใหเปนหนาท่ีของคณะกรรมการในการคุมครองพยานในคดีท่ีเกี่ยวกับการเลือกตั้ง

กําหนดมาตรการคุมครองพยานมิใหเกิดอันตรายแกพยาน รวมตลอดท้ังมาตรการรักษาความลับใหแกผูเปน
พยาน ในมาตรการดังกลาวจะกําหนดใหมีการจายคาท่ีอยูหรือคาเดินทางหรือคาใชจายอ่ืนท่ีจําเปนดวยก็ได 
 มาตรการในการคุมครองพยาน หลักเกณฑ วิธีการ เงื่อนไข และคาใชจายในการดําเนินการ

ตามวรรคหน่ึง ใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนดตามวรรคหนึ่งใหหมายความรวมถึงผูให

ขอมูล หรือผูชี้เบาะแสดวย และใหกระทําไดเม่ือไดรับคํารองขอจากบุคคลดังกลาว 
ในกรณีท่ีกรรมการ เจาหนาท่ีของสํานักงาน ผูตรวจการเลือกตั้ง หรืออนุกรรมการรวมท้ังเจาหนาท่ี

ท่ีเก่ียวของกับการเลือกตั้ง ผูใดถูกดําเนินคดีไมวาเปนคดีแพง คดีอาญา หรือคดีปกครอง และไมวาจะถูก
ฟองในขณะดํารงตําแหนงหรือเม่ือพนจากตําแหนงแลว ถาการถูกดําเนินคดีดังกลาวเปนเพราะเหตุท่ีไดมีมติ 
คําสั่งหรือปฏิบัติหนาท่ี และมิใชพนักงานอัยการเปนผูฟอง ใหคณะกรรมการมีอํานาจใหความชวยเหลือใน
การตอสูคดีแกบุคคลดังกลาวได และใหพนักงานอัยการเขาแกตางใหแกบุคคลเหลานั้นตามท่ีคณะกรรมการ
รองขอ การใหความชวยเหลือดังกลาวใหรวมถึงคาฤชาธรรมเนียมและคาทนายความดวย 

มาตรการในการคุมครองพยานตามวรรคหนึ่ง และการใหความชวยเหลือตามวรรคสอง ใหเปนไป
ตามหลักเกณฑ วิธีการ เง่ือนไข ท่ีคณะกรรมการกําหนด” 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา ในทางปฏิบัติปจจุบันพยานในคดีเลือกตั้งยังตองไปศาลเพ่ือเบิก
ความเก่ียวกับคดี หากพยานไมไปศาลแมมีการบันทึกถอยคําพยานแลว ศาลอาจยกคํารองได 

พันตํารวจตรี ณัฐวัฒน  เสง่ียมศักดิ์ ผูอํานวยการสํานักสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๔ ชี้แจงวา 
ในทางปฏิบัติแมจะเปนเพียงการแจงขอกลาวหา เม่ือสํานักงานคณะกรรมการการเลือกต้ังปกปดชื่อพยาน 
ศาลไดเคยมีคําสั่งยกคํารอง เนื่องจากผูถูกรองยกข้ึนเปนขอตอสู ในปจจุบันสํานักงานคณะกรรมการ 
การเลือกต้ังจึงตองถายสํานวนคํารองท้ังหมดใหผูถูกรองซ่ึงจะมีการเปดเผยชื่อพยานดวย และสอบถามวา
รางมาตรานี้จะเปนการคุมครองพยานในชั้นศาลดวยหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา อาจตองมีการสอบถามไปยังศาลวา ในคดีเลือกตั้งหากจะเขียนกฎหมาย
ใหสามารถปดชื่อและท่ีอยูของพยาน และกําหนดใหมีการรับรองโดยประธานกรรมการการเลือกตั้งวาพยาน
มีตัวตนจริงและไดมีการสอบสวนจริง และใหศาลรับฟงถอยคําของพยานท่ีประธานกรรมการการเลือกตั้ง



๑๕ 

รับรองเปนพยานจะกระทําไดหรือไม จะขัดกับหลักนิติธรรม หลักสิทธิมนุษยชนหรือหลักการอ่ืนใดหรือไม 
และมอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลื อกตั้ ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ไปพิจารณา
ศึกษาเรื่องดังกลาว ท้ังนี้ เห็นวาการปกปดชื่อพยานอาจทําใหเกิดปญหา กลาวคือ ทําใหกระบวนการในการ
ซักคานเกิดข้ึนไมได และอาจมีปญหาเรื่องความเปนธรรมเนื่องจากพยานอาจตอบคําถามตามคําถามนําก็ได 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา ในกระบวนการเพิกถอนสิทธิเลือกต้ังเปนอํานาจเต็มของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งในการท่ีจะไมเปดเผยรายชื่อพยานใหฝายท่ีถูกรองรับรู แตเม่ือเปนการฟอง
คดีอาญาไปสูศาล การคุมครองก็ควรใหเปนไปตามพระราชบัญญัติคุมครองพยานในคดีอาญา พ.ศ. ๒๕๔๖ 
รางมาตรานี้เปนเรื่องการดําเนินการของคณะกรรมการการเลือกตั้ง คณะกรรมการการเลือกตั้งจึงมีอํานาจ
ในการดําเนินการ 

ประธานกรรมการกลาววา การคุมครองพยานในรางมาตรานี้ยังไมถึงข้ันปกปดชื่อพยาน 
- มีกรรมการสอบถามวา ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 

การเลือกตั้งฉบับนี้ มีมาตราใดท่ีเก่ียวกับสวัสดิการของเจาหนาท่ี เชน เรื่องการประกันภัย หรือประกัน
อุบัติเหตุ เปนตน 

พันตํารวจตรี ณัฐวัฒน  เสง่ียมศักดิ์ ผูอํานวยการสํานักสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๔ ชี้แจงวา  
ในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ไมมีมาตราใดท่ีบัญญัติเก่ียวกับสวัสดิการของเจาหนาท่ี  

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๔๒ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๔๒  ในกรณีท่ีใหคณะกรรมการเห็นวาคดีใดสมควรจัดใหมีมาตรการคุมครองบุคคล

หรือเจาหนาท่ีของรัฐไวเปนพยานอันเปนประโยชนตอการดําเนินการตามกฎหมายเกี่ยวกับการ

เลือกตั้งและพรรคการเมือง ในข้ันตอนการสืบสวน หรือไตสวนของคณะกรรมการ หรือการดําเนินคดี

เลือกตั้งในศาล ใหเปนหนาท่ีของคณะกรรมการในการคุมครองพยานในคดีท่ีเกี่ยวกับการเลือกตั้ง

กําหนดมาตรการคุมครองพยานมิใหเกิดอันตรายแกพยาน รวมตลอดท้ังมาตรการรักษาความลับใหแกผูเปน
พยาน ในมาตรการดังกลาวจะกําหนดใหมีการจายคาท่ีอยูหรือคาเดินทางหรือคาใชจายอ่ืนท่ีจําเปนดวยก็ได 
 มาตรการในการคุมครองพยาน หลักเกณฑ วิธีการ เงื่อนไข และคาใชจายในการดําเนินการ

ตามวรรคหน่ึง ใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนดตามวรรคหนึ่งใหหมายความรวมถึงผูให

ขอมูล หรือผูชี้เบาะแสดวย และใหกระทําไดเม่ือไดรับคํารองขอจากบุคคลดังกลาว 
ในกรณีท่ีกรรมการ เจาหนาท่ีของสํานักงาน ผูตรวจการเลือกตั้ง หรืออนุกรรมการรวมท้ังเจาหนาท่ี

ท่ีเก่ียวของกับการเลือกตั้ง ผูใดถูกดําเนินคดีไมวาเปนคดีแพง คดีอาญา หรือคดีปกครอง และไมวาจะถูก
ฟองในขณะดํารงตําแหนงหรือเม่ือพนจากตําแหนงแลว ถาการถูกดําเนินคดีดังกลาวเปนเพราะเหตุท่ีไดมีมติ 
คําสั่งหรือปฏิบัติหนาท่ี และมิใชพนักงานอัยการเปนผูฟอง ใหคณะกรรมการมีอํานาจใหความชวยเหลือใน
การตอสูคดีแกบุคคลดังกลาวได และใหพนักงานอัยการเขาแกตางใหแกบุคคลเหลานั้นตามท่ีคณะกรรมการ
รองขอ การใหความชวยเหลือดังกลาวใหรวมถึงคาฤชาธรรมเนียมและคาทนายความดวย 

มาตรการในการคุมครองพยานตามวรรคหนึ่ง และการใหความชวยเหลือตามวรรคสอง ใหเปนไป
ตามหลักเกณฑ วิธีการ เง่ือนไข ท่ีคณะกรรมการกําหนด” 

 
 



๑๖ 

มาตรา ๔๓ 
 “มาตรา ๔๓  บุคคลซ่ึงมีสวนเก่ียวของในการกระทําความผิดตามกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้ง
และพรรคการเมือง หากไดใหถอยคํา หรือแจงเบาะแส หรือขอมูลอันเปนสาระสําคัญในการท่ีจะใชเปน
พยานหลักฐานในการวินิจฉัยการกระทําความผิด คณะกรรมการอาจจะไมดําเนินคดีก็ได  ท้ังนี้ ตาม
หลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขท่ีคณะกรรมการกําหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 

ประธานกรรมการกลาววา ควรมีบทกําหนดโทษบุคคลท่ีใหเบาะแสเท็จเพ่ือตองการกลั่นแกลงผูอ่ืน
ใหมีโทษท่ีรายแรงมากกวาโทษของการแจงความเท็จ 

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ สอบถามวา กรณีท่ีคณะกรรมการไมดําเนินคดี บุคคลซ่ึงมีสวน
เก่ียวของสามารถฟองรองดําเนินคดีเองไดหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา บุคคลซ่ึงมีสวนเก่ียวของถือเปนผูรวมในการกระทําความผิดตาม
กฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมืองดวย จึงไมสามารถฟองรองดําเนินคดีเองได เวนแตเปน
ความผิดฐานแจงความเท็จ นอกจากนี้ มอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งเพ่ิมความเปนรางมาตรา ๔๓/๑ ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจตั้งงบประมาณเพ่ือใช 
ในการหาขอมูลขาวสารเก่ียวกับการทุจริตเลือกตั้ง และใหสามารถใชงบประมาณไดโดยไมตองระบุ
รายละเอียดตัวบุคคลท่ีเปนผูใหขอมูลหรือวิธีการไดมาซ่ึงขอมูลดังกลาว แตประธานกรรมการการเลือกตั้ง
หรือกรรมการการเลือกตั้งตองมีการรับรองวาไดมีการจายเงินใหแกผูใหขอมูลหรือวิธีการไดมาซ่ึงขอมูล
ดังกลาวนั้น เพ่ือเปนการคุมครองผูใหขอมูล โดยงบประมาณดังกลาวไมถือวาเปนงบราชการลับ 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๔๓ โดยไมมีการแกไข 

 
หมวด ๓ สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
“หมวด ๓ 
สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง” 
ประเด็นการพิจารณา   
- ไมมี -  
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๓ สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๔๔ 
1“มาตรา ๔๔ 1 ใหมีสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง มีฐานะเปนนิติบุคคลและอยูภายใตการ

กํากับดูแลของคณะกรรมการ กิจการของสํานักงานไมอยูภายใตบังคับแหงกฎหมายวาดวยการคุมครอง
แรงงาน กฎหมายวาดวยแรงงานสัมพันธ กฎหมายวาดวยการประกันสังคม และกฎหมายวาดวยเงิน
ทดแทน” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามวา รางมาตรานี้จะเปนการเปลี่ยนแปลงฐานะของสํานักงาน

คณะกรรมการการเลือกตั้ง คณะกรรมการการเลือกตั้งรับทราบหรือไม 



๑๗ 

นายธนิศร  ศรีประเทศ รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกต้ัง ชี้แจงวา คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งไดรับทราบและเห็นชอบกับการเปลี่ยนสถานะดังกลาว เนื่องจากในปจจุบันเจาหนาท่ีใน
สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งไมไดเปนขาราชการ จึงไมไดรับสวัสดิการเชนเดียวกับขาราชการ เชน 
การรักษาพยาบาล เงินบํานาญ และการรับเครื่องราชอิสริยาภรณ เปนตน ดังนั้น เพ่ือเปนขวัญกําลังใจแก
เจาหนาท่ีจึงตองการเปลี่ยนสถานะใหเจาหนาท่ีในสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนขาราชการ
เพ่ือใหไดรับสวัสดิการดังกลาว 

ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
- การเปลี่ยนสถานภาพของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะทําใหประสิทธิภาพการทํางาน

ของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งสูงข้ึนหรือไม และในระยะเริ่มตนหากมีการเปลี่ยนสถานภาพจะมี
ผลกระทบในการบริหารงานหรือไมเนื่องจากอาจตองมีการปรับลดเงินเดือนลงรอยละสามสิบเพ่ือใหมีฐาน
เงินเดือนเดียวกับขาราชการ ซ่ึงการปรับลดเงินเดือนดังกลาวจะสงผลกระทบตอเจาหนาท่ีโดยตรง 

ประธานกรรมการกลาววา การเขาสูระบบราชการจะทําใหการดําเนินงานและการบริหารงานของ
สํานักงานคณะกรรมการการเลือกต้ังเกิดปญหา เนื่องจากสํานักงานคณะกรรมการการเลือกต้ังตอง
ปฏิบัติงานภายใตกฎระเบียบของราชการ ท้ังนี้ เพ่ือใหเกิดความรอบคอบควรเชิญผูแทนจากสํานักงาน
คณะกรรมการขาราชการพลเรือน (ก.พ.) สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบขาราชการ (ก.พ.ร.) 
คณะกรรมการพิจารณาเงินเดือนแหงชาติ (กงช.) สํานักงบประมาณ กรมบัญชีกลาง กระทรวงการคลังและ
หนวยงานท่ีเก่ียวของ เขารวมประชุมกรณีสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะเขาสูระบบราชการวาจะมี
ปญหาดานงบประมาณ ปญหาความเปนอิสระของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกต้ัง และเงินเดือนของ
เจาหนาท่ีสํานักงานคณะกรรมการการเลือกต้ังท่ีจะตองปรับลดลง หรือไมอยางไร ท้ังนี้ ตองพิจารณาถึง
เหตุผลท่ีสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งไมไดอยูในระบบราชการตั้งแตชวงท่ีมีการกอตั้งสํานักงาน 

นายธนิศร  ศรีประเทศ รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา เนื่องจากสํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกต้ังเปนหนวยงานท่ีเก่ียวของกับการเลือกตั้ง เพ่ือใหเกิดความเปนกลางจึงมีการ
กําหนดใหสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งไมอยูในระบบราชการ เพ่ือท่ีจะไดไมตองอยูภายใตการ
ควบคุมดูแลของคณะรัฐมนตรี สวนเรื่องการบริหารงานบุคคลนั้น หากสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ไดเขาสูระบบราชการแลว บุคลากรท่ีจะเขามาทํางานใหมหลังจากนั้นจะบรรจุเปนขาราชการท้ังหมดซ่ึงตอง
ไดรับอัตราเงินเดือนท่ีลดลง สวนเจาหนาท่ีท่ีมีอยูเดิมของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะมีการ
สอบถามความสมัครใจวาตองการเปนขาราชการหรือไม โดยตองแจงความประสงคภายในระยะเวลา 
ท่ีกําหนด 

ประธานกรรมการกลาววา การเขามาอยูในระบบราชการจะทําใหสํานักงานคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งขาดความเปนอิสระและเกิดปญหาความคลองตัวได หากคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถ
กําหนดหลักเกณฑเรื่องสวัสดิการไดจะเปนการแกปญหาท่ีเหมาะสมกวา 

นายธนิศร  ศรีประเทศ รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา ในปจจุบันการจัดสรร
งบประมาณในแตละปของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งแบงออกเปนสองสวน สวนท่ีหนึ่งเปนสวน
ของการเลือกตั้ง ในสวนนี้สํานักงบประมาณใหงบประมาณตามท่ีสํานักงานคณะกรรมการการเลือกต้ัง 
รองขอ แตในสวนท่ีสองซ่ึงเปนสวนของเงินเดือน คาตอบแทน คารักษาพยาบาลและงบลงทุนตาง ๆ สํานัก
งบประมาณไมไดใหงบประมาณตามท่ีไดรองขอ ทําใหตองดึงเงินสะสมของคณะกรรมการการเลือกตั้งมาใช
จายในสวนนี้ ดังนั้น การใหคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนดหลักเกณฑเรื่องสวัสดิการก็ไมสามารถ
ดําเนินการไดเนื่องจากมีงบประมาณท่ีจํากัด  



๑๘ 

 ประธานกรรมการกลาววา การท่ีสํานักงบประมาณไมอนุมัติเงินในสวนท่ีสองตามท่ีสํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกต้ังรองขอ เนื่องจากสํานักงบประมาณตองมีการตรวจสอบเงินสะสมของแตละ
หนวยงานกอนท่ีจะจัดสรรงบประมาณเทาท่ีจําเปนเพ่ือใหหนวยงานของรัฐนําเงินท่ีสะสมออกมาใช 
นอกจากนี้ การท่ีสํานักงานคณะกรรมการการเลือกต้ังตองการเขาสูระบบราชการอาจไมชวยทําใหไดรับ
งบประมาณเพ่ิมข้ึน แตอาจจะมีปญหาดานงบประมาณมากข้ึนเนื่องจากตองเบิกจายตามระเบียบราชการ 
และยังจะทําใหความเปนอิสระของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งหายไป ท้ังนี้ เพ่ือใหเกิดความ
รอบคอบและไมกระทบตอการบริหารราชการแผนดิน ขอใหคณะอนุกรรมการศึกษาและจัดทําขอเสนอแนะ
ประเด็นสําคัญท่ีเก่ียวของกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ และคณะอนุกรรมการติดตามและ
รวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ เชิญผูแทนจากสํานักงาน
คณะกรรมการขาราชการพลเรือน (ก.พ.) สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบขาราชการ (ก.พ.ร.) 
คณะกรรมการพิจารณาเงินเดือนแหงชาติ (กงช.) สํานักงบประมาณ กรมบัญชีกลาง กระทรวงการคลังและ
หนวยงานท่ีเก่ียวของ เขารวมประชุมพิจารณากรณีสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งตองการเขาสูระบบ
ราชการ เพ่ือหาขอสรุปในเรื่องดังกลาวตอไป 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา รายการสารคดีชื่อ “ดิสคัฟเวอรี่ แชนแนล (Discovery Channel)” 
ไดนําเสนอประเด็นท่ีนาสนใจเก่ียวกับกระบวนการจัดการเลือกตั้งของประเทศอินเดีย ซ่ึงมีคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งเพียงสามตําแหนงแตมีหนาท่ีรับผิดชอบดําเนินการจัดการเลือกตั้งท้ังประเทศซ่ึงมีประชากร
ประมาณหนึ่งพันสองรอยลานคน รวมท้ังการใชเครื่องลงคะแนนเสียงเลือกตั้งอิเล็กทรอนิกส (electronic 
voting machine)  
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา ในเวทีสัมมนาเพ่ือรับฟงความคิดเห็นของประชาชน
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... ซ่ึงจัดโดย
คณะอนุกรรมการรับฟงความคิดเห็นรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ ซ่ึงไดนําเสนอประเด็นเรื่องการนํา
เครื่องลงคะแนนเสียงเลือกตั้งอิเล็กทรอนิกสมาใชนับคะแนนเลือกตั้งในประเทศไทยวามีความเหมาะสม
หรือไม โดยผูเขารวมสัมมนามีความเห็นวาคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญและคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ควรพิจารณาในประเด็นดังกลาว สวนเครื่องลงคะแนนเสียงเลือกตั้งอิเล็กทรอนิกสท่ีใชในประเทศอินเดียนั้น 
เปนเครื่องลงคะแนนเสียงเลือกตั้งท่ีใชระบบการประมวลคะแนนท่ีหนวยเลือกตั้งเปนระบบปดไมใชระบบ
ออนไลนจึงทําใหระบบการประมวลผลของเครื่องลงคะแนนเสียงเลือกตั้งอิเล็กทรอนิกสท่ีใชในประเทศ
อินเดียไมมีปญหาเรื่องการถูกแฮ็คขอมูลจากระบบอินเตอรเน็ต ดังนั้น หากการเลือกตั้งของประเทศไทย
สามารถนําเครื่องลงคะแนนเสียงเลือกตั้งอิเล็กทรอนิกสมาใชในการลงคะแนนเสยีงเลือกต้ังก็จะสามารถลด
จํานวนกรรมการประจําหนวยเลือกต้ังลงไดซ่ึงจะทําใหการจัดการเลือกตั้งในแตละครั้งสามารถประหยัด
งบประมาณสําหรับใชในการจัดการเลือกตั้งจํานวนมาก อยางไรก็ตาม ควรใหคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
นําเครื่องลงคะแนนเสียงเลือกตั้งอิเล็กทรอนิกสมาสาธิตวิธีใชใหแกคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเพ่ือศึกษา
ถึงความเหมาะสม และวิธีการการนับคะแนน ในชวงการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรก็ได 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา เครื่องลงคะแนนเสียงเลือกตั้งอิเล็กทรอนิกสแมจะใชงบประมาณ
จํานวนสูงแตก็เปนการลงทุนท่ีคุมคา ซ่ึงหากใชเครื่องลงคะแนนเสียงเลือกตั้งอิเล็กทรอนิกสมาใชในการ
ลงคะแนนเสียงเลือกตั้งจะลดปญหาเรื่องการรองเรียนกรณีกรรมการประจําหนวยเลือกตั้งขานคะแนนเสียง
ไมถูกตองลงได และประสิทธิภาพของเครื่องลงคะแนนเสียงเลือกตั้งอิเล็กทรอนิกสจะทําใหคะแนน 
เสียงเลือกตั้งถูกตองมากกวาการขานคะแนนเสียงของกรรมการประจําหนวยเลือกตั้ง 



๑๙ 

 ประธานกรรมการกลาววา หากจะใชเครื่องลงคะแนนเสียงเลือกตั้งอิเล็กทรอนิกสมาใชในการ
ลงคะแนนเสียงเลือกตั้งของประเทศไทย ดวยเหตุผลวาเปนการลงทุนครั้งเดียวแตสามารถใชประโยชนจาก
เครื่องลงคะแนนเสียงเลือกตั้งอิเล็กทรอนิกสไดเปนเวลานานนั้น อาจเปนความคิดท่ีฝนตอวิถีของคนไทย 
เนื่องจากทรัพยสินทุกชนิดท่ีเปนของราชการจะไมมีผูใดดูแลรักษาดังเชนการดูแลรักษาทรัพยสินของตนเอง 
เชน หีบบัตรเลือกตั้งท่ีทําจากเหล็ก เปนตน อีกท้ังระบบราชการไทยยังไมยอมรับเรื่องของการประมูล 
ครั้งเดียวแลวใหมีผลผูกพันสวนราชการในการใชทรัพยสินนั้นเปนเวลาสิบปหรือยี่สิบปเพราะมีเรื่องของ
ผลประโยชนเขามาเก่ียวของ  
 นายธนิศร  ศรีประเทศ รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา ปจจุบันหีบบัตรเลือกตั้ง
ท่ีทําจากเหล็กยังคงใชอยูในการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินและผูบริหารทองถ่ิน ซ่ึงเปนหนาท่ีขององคกร
ปกครองสวนทองถ่ินแตละแหงท่ีจะตองเปนผูรับผิดชอบดําเนินการจัดหาหีบบัตรเลือกตั้งและบัตรเลือกตั้ง
สําหรับใชในการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินและผูบริหารทองถ่ิน สวนการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
และสมาชิกวุฒิสภาจะเปนหนาท่ีของสํานกังานคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนผูดําเนินการจัดหา ซ่ึงในทาง
ปฏิบัติกอนมีการเลือกตั้ง สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะดําเนินการสํารวจหีบบัตรเลือกตั้ง 
และอุปกรณท่ีจะใชในหนวยเลือกตั้งท่ัวประเทศวามีจํานวนเพียงพอหรือไม หากมีจํานวนไมเพียงพอก็จะ
ดําเนินการจัดหาใหเพียงพอตอการจัดการเลือกต้ังเพ่ืออํานวยความสะดวกใหแกประชาชนในการไปใชสิทธิ
สิทธิเลือกตั้ง สวนหีบเลือกตั้งทุกประเภทไมวาประเภททําจากเหล็ก กระดาษ หรือกลองพลาสติกก็ตาม  
หากเปนหีบบัตรเลือกตั้งท่ีบรรจุบัตรเลือกตั้งท่ีมีการรองเรียนเก่ียวกับการทุจริตการเลือกตั้งและคดีอยู
ระหวางการพิจารณาของศาล บัตรลงคะแนนในหีบเลือกตั้งนั้นจะยังไมถูกทําลาย ตองเก็บรักษาไวในหีบ
บัตรเลือกต้ังนั้นจนกวาคดีจะถึงท่ีสุด จึงจะสามารถนําหีบบัตรเลือกตั้งนั้นมาใชในการเลือกตั้งครั้งตอไปได 
อยางไรก็ตาม สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งก็จะจัดหาหีบบัตรเลือกต้ังทดแทนใหเพียงพอตอการ
ปฏิบัติงานของคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําหนวยเลือกตั้งท่ัวประเทศ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๔๔  
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันพฤหัสบดี ท่ี ๑๐ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๙ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
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       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
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